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Bevezetés 

Az iskolai anyanyelvtanítás célja egyrészt fejleszteni a tanuló nyelvhasználatát, másrészt 

megtanítani a nyelvtant a tanulóknak. A tanulók nyelvhasználatának fejlesztése az anyanyelvi 

nevelés más rész-területein is megvalósul: beszédfejlesztés, fogalmazástanítás, 

szövegfeldolgozás.   

A nyelvtan elméleti alapozó tantárgy, ez azonban nem jelenti azt, hogy ne lehetne 

gyakorlati úton tanítani. Különbséget kell tennünk a nyelv és a nyelvtan között, a nyelvfejlesztés 

és a nyelvtantanítás között. A nyelv és a nyelvtan tanításában azonban egyensúlyra kell 

törekednünk. A helyesírás tudása egész személyiségünk, igényességünk, szellemi kultúránk és 

felelősség-tudatunk mutatója, ezért ennek az emberformáló helyesírás-tanításnak minden 

iskolatípusban, minden évfolyamon fontos helye és szerepe van. Szakdolgozatom témájául ezért 

3 – 4. osztályos gyerekek nyelvtani és helyesírási ismereteinek felmérését választottam. 

Célom az volt, hogy elmélyítsem a nyelvtan és helyesírás tanításával kapcsolatos 

ismereteimet, iskolában végzett felmérés alapján feltárjam a 3–4. osztályos gyerekek nyelvtani és 

helyesírási ismereteit, összevessen, hogy az mennyire felel meg a számukra készített program 

követelményeinek, hogy pedagógusi munkám során eredményesen tudjam oktatni és fejleszteni a 

tanulókat. 

A téma feldolgozásához megismerkedtem a szakirodalommal, majd a kárpátaljai magyar 

iskolák számára készült programmal. Ezeket az ismereteket dolgozatom első része tartalmazza. 

A dolgozat második részében az iskolákban végzett felmérés eredményeit mutatom be, majd 

következtetéseket fogalmazok meg. 

 A téma feldolgozásában a legnagyobb segítséget Antalné Szabó Ágnes, Falus Iván, 

Szemere Gyula, Zakárné Horváth Ida és Borbély András művei nyújtották. Antalné Szabó Ágnes 

munkájának legfontosabb üzenete az, hogy környezetünk folyamatosan változik, és ebben a 

változó környezetben átalakul a gyermekek gondolkodásmódja, érdeklődése, motivációja is, 

változnak tanulási szokásaik. Ezekre a változásokra és az új kihívásokra az iskola világa, a 

tanárok is keresik a megfelelő válaszokat. Folyamatos megújulásra van szükség az anyanyelvi 

nevelés tartalmában és pedagógiájában, így a nyelvtan és helyesírás tanításában is. 

 Falus Iván munkájából fontos megemlíteni a tudásszintmérő tesztek jelentőségét, mert 

ezek eredményei tükrözik legközvetlenebbül, hogy az iskola mennyire eredményes saját, 

közvetlen céljának megvalósításában, mit tudnak a tanulók, ha ugyanazt kérjük számon, amit 

tanítottunk nekik. Az ilyen jellegű tudás felmérése az egyszerűbb értékelési feladatok közé 

tartozik, hiszen a tananyag a tesztkészítés közvetlen forrásául szolgálhat. Ugyanakkor e 

teszteredmények fontos viszonyítási pontként szolgálhatnak a tudás különböző formáinak és 

minőségeinek összehasonlítása során. 
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 Szemere Gyula a szövegközpontúság és az olvasás összefüggéseit vizsgálja. A jó 

könyvek, a jó irodalmi művek olvasása azért fontos, mert hatásukra egyfajta rend alakul ki a 

tanulókban. Az adott mű belső rendszere leképeződik bennük. A szerzők által megírt, struktúrát 

alkotó művekkel való találkozás lehetővé teszi, hogy a valóságnak, az információk 

rendezésének, a gondolati koncepcióknak sokféle modelljét ismerjék meg, és kialakuljon bennük 

a rendszerezés kompetenciája, amellyel aztán rendezni tudják a maguk számára a világot. 

 Zakárné Horváth Ida könyvében azt írja le, hogy az anyanyelvi nevelés céljának és 

feladatainak meghatározása mindig attól függ, hogy milyen a társadalom műveltségeszménye. 

Ez pedig korszakonként változhat, és így időről időre különböző tényezők kerülnek előtérbe, 

mást tartanak fontosnak, előbbre valónak. Az anyanyelvi nevelés célrendszerében 

hagyományosan oktatási, képzési és általános nevelési célokat különböztetünk meg. A 

környezeti változások erősödő befolyása ellenére sem mondhatunk le az anyanyelvi nevelés 

magatartás- és tudatformáló szerepéről.  

 Borbély András munkájából fontosnak tartottam kiemelni azt, hogy minden ember eljut a 

fejlődés valamilyen fokára, s ez az elért fok egyéniségének a jellemzője is lesz. A fejlődés 

sohasem áll meg, ritmusa, dinamikája változhat, és az élet hanyatló szakaszában vagy kóros 

elváltozások hatására iránya negatívvá is válhat. A nevelés feladata, hogy a ráhatások megfelelő 

szervezésével, csoportosításával elősegítse a fejlődési folyamatot, mert a nevelés folyamatában 

szerzi meg a gyermek az emberiség felhalmozott tapasztalatait. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

 

I. A nyelvtan és a helyesírás tanításának módszertana alsó osztályokban 

Környezetünk folyamatosan változik, és ebben a változó környezetben átalakul a gyermekek 

gondolkodásmódja, érdeklődése, motivációja is, változnak tanulási szokásaik. Ezekre a 

változásokra és az új kihívásokra az iskola világa, benne a magyartanárok is keresik a megfelelő 

válaszokat. Folyamatos megújulásra van szükség az anyanyelvi nevelés tartalmában és 

pedagógiájában, így a helyesírás tanításában is [Antalné, 2012, 10]. 

 Az anyanyelvi nevelés céljának és feladatainak meghatározása mindig attól függ, hogy 

milyen a társadalom műveltségeszménye. Ez pedig korszakonként változhat, és így időről időre 

különböző tényezők kerülnek előtérbe, mást tartanak fontosnak, előbbre valónak.  

 Az anyanyelvi nevelés célrendszerében hagyományosan oktatási, képzési és általános 

nevelési célokat különböztetünk meg. A környezeti változások erősödő befolyása ellenére sem 

mondhatunk le az anyanyelvi nevelés magatartás- és tudatformáló szerepéről.  

 A helyesírási képességet a változatos gyakorlással lehet fejleszteni; játékos feladatok 

megoldatásával motiválhatók a gyermekek. Egy-egy téma köré csoportosítva fejleszthető a 

helyesírási képesség az előzőekben leírt betűsor és szósor tagolásával, szavak, mondatok 

alkotásával, a mondatvégi írásjelek a beszélő szándékának megfelelő használatával [Dobóné– 

Zimányi, 2000, 679-688, Zakárné, 2003, 45]. 

 Az oktatás során számtalan módszert alkalmazhatunk. Tárgyaknak, jelenségeknek, 

folyamatoknak a valóságban, vagy szemléltető eszközök útján történő bemutatása. Mind az 

elméleti és a gyakorlati képzésben nagy szerepe van. A gyakorlati képzésben a tanár mutatja be a 

tevékenységet. 

 Bemutatás segítségével történő tanítás a legáltalánosabb és legősibb oktatási módszer, 

amelyet már az iskolázás megjelenése előtt, a családi, később a szakmai nevelésben, oktatásban 

is alkalmaztak és jelenleg is alkalmaznak. A demonstráció a természettudományok, a zene, a 

művészetek oktatásában, az egyes mesterségek fogásainak, az idegen nyelvek elsajátításában 

egyaránt jelentős szerepet tölt be. 

 Vannak tevékenységek, amelyek bemutatás nélkül nem sajátíthatók el, de minden 

cselekvésnél könnyebb a bemutatás valamely formáját követni, mint a verbális leírást [Szemere, 

1969, 51-56]. 

 A beszélgetés dialogikus szóbeli közlési módszer, amelynek során a tanulók a pedagógus 

kérdéseire válaszolva dolgozzák fel a tananyagot. A megbeszélés a leggyakrabban alkalmazott, 

legkedveltebb, minden korosztályban alkalmazható módszer. 

 A megbeszélés módszerének három lényeges alkotóeleme van: a strukturálás, a kérdezés 

és visszacsatolás, illetve a tanulók tevékenységének értékelése [Nahalka, 2006, 99-100]. 
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 A magyarázat akkor eredményes, ha logikus, világos, érdekes, tömör, egyszerű és 

érzelmekkel kísért.  

 Az egyes módszerek ismeretén túl fontos annak eldöntése, hogy melyik szituációban 

melyik módszert célszerű alkalmazni.  

I.1.  Célok és feladatok 

A tudásszintmérő tesztek eredményei tükrözik legközvetlenebbül, hogy az iskola mennyire 

eredményes saját, közvetlen céljának megvalósításában, mit tudnak a tanulók, ha ugyanazt 

kérjük számon, amit tanítottunk nekik. Az ilyen jellegű tudás felmérése az egyszerűbb értékelési 

feladatok közé tartozik, hiszen a tananyag a tesztkészítés közvetlen forrásául szolgálhat. 

Ugyanakkor e teszteredmények fontos viszonyítási pontként szolgálhatnak a tudás különböző 

formáinak és minőségeinek összehasonlítása során [Csapó, 2002, 65-66, Falus, 2003, 268-269]. 

 Minden ember eljut a fejlődés valamilyen fokára, s ez az elért fok egyéniségének a 

jellemzője is lesz. A fejlődés sohasem áll meg, ritmusa, dinamikája változhat, és az élet hanyatló 

szakaszában vagy kóros elváltozások hatására iránya negatívvá is válhat.  

 A nevelés feladata, hogy a ráhatások megfelelő szervezésével, csoportosításával 

elősegítse a fejlődési folyamatot. A nevelés folyamatában szerzi meg a gyermek az emberiség 

felhalmozott tapasztalatait. Ezek az idegen és átvett tapasztalatok nem maradnak a gyermeki 

agyban az egyszeri kvantitatív felhalmozódás fokán, azokat a gyermek elsajátítja, a maga belső 

erőivel feldolgozza, asszimilálja. Ez a folyamat nemcsak kvantitatíve jelent  gazdagodást, hanem 

ugyanakkor alakulnak, változnak a pszichés tulajdonságok is. A fejlődés tehát kvalitatív is lehet. 

Ehhez azonban a nevelés és a környezet nem elég, mert éppen a gyermek eme belső erőinek 

működése nélkül nevelés nem volna lehetséges.  

 A nevelés fő feladata a fejlődés segítése, ugyanakkor a fejlődésnek a nevelés csak 

feltétele, külső oka. A fejlődés a belső törvényszerűségek alapján megy végbe.  

 Az oktatás céljai a tanulók személyiségfejlődésében tervezett változások, amelyek a 

tanulási-tanítási folyamat eredményeként valósulnak meg a korszerű műveltségfelfogást 

reprezentáló művelődési anyag feldolgozása során.  

 Az oktatás legfontosabb jellemzője, hogy magában foglalja a tanítást mint tanári és a 

tanulást mint tanulói tevékenységet, amelyek egymással kölcsönhatásban valósulnak meg. 

Ugyanakkor az oktatás célja a tanulók fejlesztésére vonatkozik, azaz míg a cél tételezője 

általában a pedagógus, addig az eredmény hordozója a tanuló, aki maga is sajátos célok által 

vezetve vesz részt a folyamatban [Borbély, 1969, 39-45, Falus, 2003, 139-140]. 

 A nevelés és az oktatás dialektikus kölcsönhatásban valósul meg, egymást feltételezve 

érvényesülnek, erősítik egymást. Tanítva nevelünk, s nevelve tanítunk. Az oktatás a nevelés 

egyik fő eszköze.  
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  A tanulás tipikus környezete lehetővé teszi, hogy a tanár aktívan közöljön, a tanulók 

pedig aktívan hallgassanak, megfigyeljenek. Ehhez szükség van a tanulók motiváltságra és a 

tárgyi feltételek meglétére egyaránt. 

 Az oktatás módszerei különböző célok elérését szolgálhatják, különféle elméleti alapok 

figyelembevételével eltérő formákat ölthetnek, s különböző stratégiák részeként jelenhetnek meg 

az oktatási folyamatban. 

 Az oktatásnak vannak lélektani alapjai. Bizonyos lelki folyamatok megindításáról és 

helyes lefolytatásáról kell gondoskodnia. Három lelki folyamatot kell megkülönböztetni, melyek 

nélkül tanítás és tanulás semmiképpen sem elképzelhető. Ezek: a figyelés, a megértés és a 

magatartás [Gál – Majzik, 1982, 163-164, Fináczy, 1994, 113-114]. 

 Az anyanyelvi nevelés feladatai: 

1. Oktatási-képzési feladatok  

a) Alapismeretek a nyelvről.  

A tanulóknak elemi szinten képet kell kapniuk a nyelvről, működési törvényeiről és a különböző 

részterületekről. Közülük a legfontosabb a leíró nyelvtani alapozás, mert közvetlenül segíti a 

helyesírást, tisztázza az alapvető fogalmakat, és fölvázolja a nyelvi rendszert. A nyelvi 

szinteknek megfelelően hangtani, szótani (szófajtani, alaktani), jelentéstani mondattani és 

szövegtani ismeretek egymásra épülésével sajátítják el a tanulók. 

b) Kommunikációs készségfejlesztés.  

Idetartozik a két fő terület, a szóbeli és az írásbeli kommunikáció, illetőleg szövegalkotás 

összetevőinek folyamatos fejlesztése. 

c) Gondolkodásfejlesztés.  

A nyelv és a gondolkodás elválaszthatatlan egymástól, mivel gondolatainkat mindig nyelvi 

formába öntjük (belső beszéd). Az ember alapvetően kettős viszonyt, cselekvő és megismerő 

viszonyt alakít ki a világhoz. A nyelvben e viszony mindkét oldala jelen van, mivel a 

nyelvhasználat maga is cselekvés, ám egyben a megismerés feltétele. Emiatt a nyelv és a 

gondolkodás, a nyelv és a tudat, valamint a nyelv és a megismerés több szálon kötődik 

egymáshoz. 

2. Nevelési feladatok  

a) A korszerű nyelvszemlélet megalapozása.  

A nyelvet a maga sokszínűségében mutatjuk be és vizsgáljuk. Célunk, hogy a nyelvi jelenségeket 

ne elszigetelten tárjunk a tanulók elé, hanem összefüggésükben és kölcsönhatásukban, rendszert 

alkotva.  

b) Viselkedéskultúra, nyelvi illem. 



10 
 

Az anyanyelvi nevelés feladata, hogy az életkori sajátosságoknak megfelelően folyamatosan 

napirenden tartsa a legfontosabb kommunikációs tárgyköröket, mint például: köszönés, 

megszólítás, tegezés, magázás, a beszéd tárgyához és a beszélgetőtárshoz illő formák 

kiválasztása. 

c) A nyelvi értékek megbecsülése. 

A nyelvi értékek megbecsülése nem szorítkozhat csupán az anyanyelvre: magában foglalja más 

nyelvek, így legkézenfekvőbb módon hazai nemzetiségeink nyelvének és a tanult idegen 

nyelvnek a megbecsülését. 

d) A nyelvesztétikai ízlés alakítása. 

Napjainkra fontos nevelési feladattá lépett elő a nyelvesztétikai ízlés alakítása. Korunkban 

ugyanis igen csekély figyelem jut a nyelv ügyének, a művészi értékeknek, a szépirodalomnak, 

így mai világunkban sokak számára puszta közvetítő eszköz a nyelv. De nem csak a 

művészetekre és a szépirodalomra gondolhatunk. Mennyi más helyzet adódik tantárgyi 

mindennapjainkban, amikor szerepet kap az esztétikum, és lehetőségünk van ízlésformálásra, 

például: a helyes és szép kiejtés követelményei, a nyelv zeneisége, a jóhangzás elve a 

fogalmazásokban, az árnyalatok szerepe a szóhasználatban, a stílusosság. 

e) Az anyanyelvi nevelés feladatrendszere illeszkedjék egyéb nevelési feladatainkhoz.  

Az anyanyelvi nevelés nem egyetlen tantárgy és egyetlen tanár feladata, nem korlátozódhat 

csupán a magyarórára. A többi tárgynak is megvan benne a sajátos szerepe: az adott műveltségi 

terület szakszavainak elsajátítása, a témához illő szakszerű és szabatos fogalmazás 

megkövetelése, a szóbeli és az írásbeli kifejezőkészség fejlesztése felelések és számonkérések 

alkalmával [Pléh – Győri, 1998, 2-6]. 

 Az iskolai tanítás célja egyrészről fejleszteni az egyes tanulók nyelvhasználatát, 

másrészről megtanítani a nyelvtant a tanulóknak. A tanulók nyelvfejlesztésével sok terület 

foglalkozik, az irodalomtanítás, a szóbeli és az írásbeli kommunikáció tanítása, sőt a nem 

anyanyelvi tárgyak is. A nyelvtan tanításának más a célja:  

1. megmagyarázza, tudatossá testi az ösztönös nyelvhasználatot 

2.  megalapozza a helyesírás tanítását 

3. fejleszti a logikus gondolkodást, s ezáltal megalapozza a többi tantárgy tanítását.  

 A nyelvtan elméleti, alapozó tárgy, ez azonban nem jelenti azt, hogy ne lehetne 

gyakorlati úton, játékosan tanítani, és nem jelenti azt, hogy ne lenne a gyakorlathoz, azaz a 

nyelvfejlesztéshez köze. Nagyon is sok köze van, de azt jól kell látni, hogy megvan a 

sajátossága, s ezt a sajátosságát nem szabad feladni, nem szabad kiforgatni eredeti mivoltából.  
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I.2.  A nyelvtantanítás módszerei 
A nyelv gondolatokat kifejező jelek bonyolult rendszere, a vele foglalkozó tudomány a 

nyelvtudomány. A nyelvtudomány egyik része a nyelvtan vagy grammatika. A nyelvtan a nyelv 

szerkezetének leírása, szabályokba foglalása. Történeti és leíró nyelvtant különböztetünk meg. 

Az iskolai oktatásban elsősorban leíró nyelvtant tanítunk, a történeti nyelvtanra csak utalunk, s 

legfeljebb a felső gimnáziumi osztályok anyagát képezheti.  

 Tehát egyrészről adva van a nyelv, mely objektíve létezik, de az egyének 

nyelvhasználatán keresztül valósul meg, másrészről pedig adva van a nyelvtudomány, melynek 

egyik részterülete a nyelvtan vagy grammatika [Adamikné – Bocsák, 1999, 42]. 

 A nyelvtantanítás különféle stratégiákkal folyhat a deduktív módszertől kezdve a teljes 

mellőzésig. Ezeken a szélsőséges stratégiákon kívül a mondatközpontú és a szövegközpontú 

nyelvtantanítás egyaránt eredményes lehet.  

 Az anyanyelvtannak a latin grammatika régi tanmódja szerinti tanítása, amely a nyelvtani 

kategóriákból indul ki, és elméleti tudást vár el a diáktól, definíciókat és szabályokat kér számon 

tőle. Például: Mi a főnév? Hogyan ragozzuk az ikes igéket? Melyek a helyhatározó ragjai?  

 Ennél fejlettebb a mondatközpontú nyelvtantanítás. A latinos rendszert a mondattanra 

épített módszer szorította ki az iskolákból. E tanítási módszer elvei szerint a mondatból mint 

szerves egészből kell kiindulni, majd ebből kifejteni az egyes alkatrészeket, belőlük a 

szóalakokat; ezek megismerése után következik a szerkesztés, mely abból áll, hogy amint a 

mondat alkatrésze vagy a szó alakja tudatosodott a tanulóban, elvárjuk tőle, hogy szerves 

összeköttetésbe hozza őket, vagyis mondatba foglalja.  

 A szövegközpontú nyelvtantanítás szerint a nyelvet úgy kell tekinteni, mint a 

gondolatoknak és a lelki életnek a kifejezését, ennél fogva az anyanyelvtan tanítását nem egyes 

beszédrészekhez, mondatokhoz, hanem egy nagyobb egészhez, egész szöveghez kell kötni. 

 Ahogyan az állatot előbb egészben, nem pedig egyes csontjaiból ismerjük meg, úgy 

sokkal természetesebb, ha előbb valamely olvasmányt egészében fogunk fel, és azután 

foglalkozunk egyes részeivel. A nyelvtani ismeretekre az olvasókönyv anyagának feldolgozása 

alkalmával vezetjük rá a tanulót.  

 A szövegközpontúság szempontjából nagy az olvasás fontossága. A jó könyvek, a jó 

irodalmi művek olvasása azért fontos, mert hatásukra egyfajta rend alakul ki a tanulókban. Az 

adott mű belső rendszere leképeződik bennük. A szerzők által megírt, struktúrát alkotó művekkel 

való találkozás lehetővé teszi, hogy a valóságnak, az információk rendezésének, a gondolati 

koncepcióknak sokféle modelljét ismerjék meg, és kialakuljon bennük a rendszerezés 

kompetenciája, amellyel aztán rendezni tudják a maguk számára a világot [Szemere, 1968, 200-

202].  
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 A nyelvtan felépítésének rendszeresnek kell lennie. Ez azt jelenti, hogy az alacsonyabb 

nyelvi szintekből kiindulva halad a magasabb nyelvi szintek felé. Ez csakis így helyes, mivel a 

bonyolultabb egységeket az egyszerűbb egységek ismeretében érthetjük meg. Ez minden 

rendszerezés általános elve, tehát a felépítés: hangtan, szótan, mondattan, szövegtan. Ettől eltér a 

mondat, szó, hang sorrendet követő fordított felépítésű nyelvtan, mely mereven a tárgyalás 

végére utasítja a hangtant.  

 A magyar tannyelvű középiskolákban háttérbe szorul a nyelvtantanítás az 

irodalomtanítással szemben, néha olyannyira, hogy teljesen mellőzik. A szövegközpontúság 

olykor annyira szélsőségessé válik, hogy maguk a szövegek kerülnek előtérbe, a nyelv 

szempontjai pedig elsikkadnak. A tanárok az irodalmi tananyag óriási mennyiségére hivatkozva 

számos esetben a nyelvtanórák kárára növelik az irodalomra fordítható idő mennyiségét. Nagyon 

sajnálatos, hogy némelyik középiskolában a magyar órák nemigen terjednek ki nyelvtani 

kérdésekre. Pedig az anyanyelvről való ismeretek elmélyítése éppen a középiskolai oktatás 

feladata. Ennek aztán az a következménye, hogy a diákok számos esetben bizonytalanok a 

nyelvhasználatban, a szóbeli és az írásbeli kifejező- készségük gyakran nem éri el a kívánt 

szintet [Kernya, 2008, 324-328, Szemere, 1968, 200-202]. 

 A nyelvtantanítás módszertani elvei: a tananyag tartalmának és feldolgozásának elvi 

kérdései tartoznak ide. A tananyag tartalmának elvi kérdései:  

 A tudományosság elve azt jelenti, hogy a tanított tananyagnak összhangban kell lennie a 

nyelvtudomány mai eredményeivel, megállapításaival. Tehát nem taníthatunk olyan dolgokat, 

melyek tudományos szempontból nem igazak. 

 Tehát a tanítónak felkészülése során meg kell tanulnia a nyelvtant magas, tudományos 

szinten is, nem azért, hogy mindent megtanítson, amit tud, hanem azért, hogy ne vétsen a 

tudományosság elve ellen. A módszertani felkészüléshez hozzátartozik az alsó tagozatos 

tananyag sajátos felépítésének az ismerete.  

 Az oktatás rendszerességének és érthetőségének az elve: 

A nyelvtantanítás rendszeressége a tananyag felépítésének a logikai rendjét jelenti. Ez nem 

jelenti a tudomány szigorú logikájának a követését, de feltétlenül jelenti a tananyag egymásra 

épülő logikus elrendezését. Alsó tagozaton a helyesírástanítás szempontjából fontos hangtannak 

és szótannak kell a középpontban állnia.  

 Az érthetőség elve azt jelenti, hogy a tanított ismeretek tartalmát és terjedelmét a tanulók 

életkori sajátosságaihoz kell igazítanunk. Ezért sok jelenséget a tankönyvek csak analógiás 

alapon tárgyalnak, s csak nagyobb osztályban tanítják a szabályt, amikor a gyerekek már érettebb 

gondolkozásúak [Adamikné, 2006, 332-338]. 
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 I.3. A nyelvtantanítási óra menete 

 A tanítási óra menete sokféle lehet a körülményektől, a pedagógus hozzáértésétől 

függően. 

 Magának tartja fenn a tanóratervezés és irányítás jogát. (zárt oktatás esetén történik)  

 A gyerekek valódi szerepet kapnak a tanítás-tanulás folyamatában  

 A hagyományosan a hazai oktatáselméletben didaktikai feladatnak tekinthető az 

ismeretszerzés és alkalmazás egymással didaktikai kapcsolatban lévő komplex fázisa mellett a 

rendezés, rögzítés, ellenőrzés, értékelés és az oktatás pszichikus feltételeinek megteremtése, 

valamint a motiváció.  

 A tanítási órák szerkezetét meghatározó tényezők (zárttípusú órák esetén) 

 A didaktikai feladat  

 A tantárgy (tananyag) sajátosságai 

 A tanulók életkori sajátosságai és képességei  

 Az alkalmazott módszerek és munkaformák 

  Az óratípus lényegében az óra jellege.  

 Az órák jellege (a zárt, hagyományos) a didaktikai feladatoknak megfelelően.  

o Új ismeretet feldolgozó óra 

o Az új ismeretet alkalmazó (gyakorló óra)  

o Az új ismeretet megszilárdító (ismétlő, rendszerező) óra 

o Az ellenőrző óra 

o A kombinált (vegyes típusú) óra, amelyben több didaktikai feladat szerepel meghatározó 

jelleggel.  

 Az óratípusok helyett megjelent a szakirodalomban az óramodell fogalma. Ez azt jelenti, 

hogy az ismert didaktikai feladatok mellett jelentősnek kell tekinteni, hogy az óra milyen sajátos 

szerepet tölt be a tanítási-tanulási folyamatban, hogy milyenek az adott osztály sajátosságai, 

hogy milyen tanítási-tanulási eszközrendszer áll rendelkezésre, hogy a tanulók aktivitásának 

kiváltására, milyen lehetőségek kínálkoznak.  

 A kombinált óramodellek jellemzője: rugalmas óratípus, amelynek nagyon sok variációja 

lehetséges, minden vagy több didaktikai feladat szerepel benne.  

 Szerkezete:  

 Az írásbeli házi feladat ellenőrzése.  

 A tanulók tudásának ellenőrzése, a múlt órán végzett anyagról. 

 Célkitűzés, motiváció.  

 Az új anyag feldolgozása. 
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 Megszilárdítás (elsődleges rögzítés)  

 Gyakorlati alkalmazás  

 Házi feladat kijelölése  

Kombinált óramodellek 

 Ellenőrzés, új ismeretek feldolgozása  

 Új ismeret feldolgozása, gyakorlati alkalmazás  

 Új ismeret feldolgozása, megszilárdulása  

 Új ismeret feldolgozása, gyakorlati alkalmazása, ellenőrzése  

 Megszilárdítás, ellenőrzése 

 Új ismeret feldolgozása, megszilárdulása, ellenőrzése  

 A felkészülés formái: 

 Állandó, folyamatos (önképzés, továbbképzés) 

 Közvetlen előkészület: Órákra való felkészülés, óravázlat.  

 A hagyományos óravázlat tartalmazza:  

 Az általánosan alkalmazott fejlécét:  

 Tanítás helyet (iskola, osztály)  

 Tantárgy  

 A tanítás ideje (év, hó, nap)  

 Tanítási egység  

 A tanítás célja  

 Oktatási –képzési –nevelési feladata  

 Óratípus - Módszer - Munkaforma  

 Eszközök  

 Az óra menete, tartalmi részének a kidolgozása. Ez tartalmazza a tanóra logikai 

felépítését, az óra egyes részmozzanatai, részcélok és feladatok kitűzése, a részfeladat 

megvalósításának a módja, a munkaszervezése formák, az ellenőrzés és értékelés az alkalmazott 

eszközök, házi feladat fejlődése [Falus, 2003, 355-356]. 

 L é p é s e i: 

1. Az előkészítés során: 

 a)   elhelyezzük az új anyagrészt a tanítás folyamatában; 

Fontos, hogy a tanulók lássák a tanítási folyamat egészét, és támaszkodjunk a már tudott 

dolgokra. Ezt többnyire biztosítja az óra eleji számonkérés. Ha ez elmarad, gondoskodnunk kell 

a háttérismeretek felidézéséről, amikhez az új anyag köthető. 

 b)   felébresztjük az érdeklődést az új anyag iránt; 
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Ez annál fontosabb, minél kisebb a gyermek, akivel foglalkozunk. A kisgyermek ugyanis 

nemigen érzi szükségét annak, hogy a nyelvvel foglalkozzék, hiszen anélkül is tud beszélni. Ha 

azonban sikerült az érdeklődést felkeltenünk, akkor igen lelkesen fedezi fel a nyelv titkait. 

c) kitűzzük az óra célját 

„Ma a főnevek többes számát tanuljuk.” Ha az új terminust nem értik még a gyerekek, akkor 

nem nevezzük meg, és a cím helyét kihagyják a füzetben. Ezt mondjuk például: „Ma a határozók 

egy újabb fajtájával ismerkedünk meg. A nevét még nem írjuk fel, a címnek hagyjatok ki helyet 

a füzetben!” 

2. Az új anyag bemutatása (szemléltetése) 

A nyelvtanban a szemléltető anyag maga a nyelv. Ám amikor csak lehet, kezdjük a szemléltetést 

első jelzőrendszeri anyaggal, azaz képpel, modellel, cselekvéssel, s ezeket fogalmazzuk nyelvi 

anyaggá. A bemutatott nyelvtani példaanyagot nevezzük indukciós anyagnak. 

3. Az elemzés, általánosítás, nyelvtani fogalomalkotás 

Az egyes nyelvi tények elemzését azért végezzük el, hogy belőlük nyelvtani általánosításhoz 

jussunk el. Ez egyrészt valamely nyelvtani fogalom meghatározása, másrészt egy – egy nyelvtani 

ítélet, azaz a fogalmak közötti összefüggés megfogalmazása. 

4. Az új ismeretek nyelvi – logikai megformálása (a szabály vagy definíció megfogalmazása) 

Mindig a tanulók feladata. Gondos irányítással ez sikerül is. Kétféle általánosítással találkozunk: 

szabállyal és  meghatározással. 

 a) A szabálynak tartalmaznia kell az általános törvényszerűségeket, majd a kivételeket. 

Mindig adjunk példákat is, és követeljük meg a példák megtanulását is, a példa ugyanis segíti a 

megértést és a rögzítést, mert analógiás alapot ad.  

 b) A meghatározásnak logikai felépítése a következő: meg kell adnunk a legközelebbi 

nemfogalmat, valamint a megkülönböztető jegyeket.  

5. A nyelvtani ismeretek megszilárdítása (gyakorlása és alkalmazása) 

Az általánosítás után szükség van arra, hogy ellenőrizzük a tanított dolog megértését. Evégett 

felismerési gyakorlatokat szokás végeztetni. Ennek a legegyszerűbb módja, ha egyik tanult 

olvasmányban aláhúzatjuk a tanult nyelvi jelenséget [Adamikné, 2006, 338-349]. 

I.4. A helyesírás tanítása alsó tagozatban 

A    helyesírás    végigkíséri    egész    életünket,    ezért  a  helyesírási   kultúra  fejlesztéssel nem 

elhanyagolható területe az iskolai nevelésnek.  

 A helyesírás nem egyszerűen tanítás-tanulás kérdése, hanem a tanuló teljes 

személyiségével – személyiségének szinte valamennyi vonásával – összefügg; így például az 

önmaga iránt támasztott igényekkel; az elvont gondolkodásnak és a figyelem koncentrálásának 

képességével; az előírások, szabályok követésének belső motivációjával.  
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 A helyesírás alapvetően képesség, de vannak részei, melyeket készség szintre lehet 

emelni.  

 A tudatos helyesírás-tanulás legfontosabb színtere az iskola. A helyesírási szabályokat 

elsősorban az iskolában tanuljuk meg, és itt végzünk tudatosan különféle helyesírási 

gyakorlatokat azért, hogy rögzítsük az egyes szavak és szókapcsolatok helyes írásképét, 

gyakoroljuk a helyesírási szabályok alkalmazását. Ezt a fajta szándékos bevésést akaratunkkal 

irányítjuk. A gyermekek iskolán kívüli, otthoni helyesírás-tanulása is az iskolához kötődik. 

Felnőttkorban általában csak akkor tanuljuk tudatosan a helyesírást, ha a munkánk, a 

foglalkozásunk vagy valamilyen feladatunk megköveteli a helyesírási szabályok alkalmazására 

való fokozottabb odafigyelést, például álláskereséskor vagy önéletrajz írásakor [Laczkó – 

Martonfi, 2005, 35-45, Lux, 1924, 170-185]. 

Nemcsak az iskolában tanuljuk a helyesírást: hanem minden olyan hely is a helyesírás 

tanulásának színtere, ahol írásképpel találkozunk. Így hatással vannak a gyermekek alakuló 

helyesírására az utcai plakátok, az otthon, az újságokban, a televízióban látható-hallható 

szövegek, a rohamosan terjedő számítógép-használat miatt pedig különösen fontosak a 

számítógépen olvasható-hallható virtuális szövegek. A korai irodalmi szocializáció, vagyis az, 

hogy a gyermekek már az iskolába lépés előtt különféle szövegekkel találkoznak, megerősíti az 

iskolán kívüli szövegek tanulásban betöltött szerepét. A kisgyermekek, amint megtanulják a 

betűket, szövegeket böngésznek életük legkülönfélébb színterein. Ilyenkor általában nem 

tudatosan tanulják a helyesírást, hanem a nem tudatos észlelés, tapasztalatszerzés 

eredményeképpen jegyzik meg a szavak írásképét. A számítógép használata is hozzájárul a 

szavak, szókapcsolatok írásképének a rögzüléséhez. Mivel a gyermekek igen nagy számban 

találkoznak az iskolán kívül papíralapú és virtuális szövegekkel, a helyesírás tanulásának nem 

elhanyagolható módja a véletlen tapasztalatszerzés. Önkéntelen bevésés közben is hatnak ránk a 

különféle ingerek, és az információk akaratlanul is tartósan rögzülnek.  

A helyesírás tanítása és tanulása az iskolai nevelésben egyetlen évfolyamhoz vagy egyetlen 

iskolafokozathoz sem köthető kizárólagosan. Ezen a területen minden életkornak és minden 

iskolatípusnak megvannak a saját nevelési céljai és feladatai. A helyesírás-tanulás és a 

helyesírás-tanítás céljai: 

 a példák (a szavak, a szókapcsolatok) helyes írásképének a megtanulása; 

 a helyesírási szabályok megértése, megtanulása és alkalmazása; 

 a helyesírást segítő eszközök (a helyesírási kézikönyvek és a számítógépes helyesírás-

ellenőrző programok) funkcionális alkalmazása. 

Fontos, hogy a mindhárom cél eléréséhez szükséges tevékenységek megfelelő súllyal 

legyenek jelen az iskolai nevelésben. Mivel senki sem képes minden szó helyesírását 
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maradéktalanul megtanulni, és az összes helyesírási szabályt sem tudjuk az iskolában elsajátítani, 

az iskolának önképzésre is kell nevelnie. Ezért kiemelten fontos cél a szabályzat, valamint a 

papíralapú és az elektronikus helyesírási szótárak használatának az elsajátítása, a számítógépes 

helyesírás-ellenőrző program megfelelő alkalmazása.  

 A helyesírás tanítása együtt jár olyan kompetenciák elsajátításával vagy mozgósításával, 

amelyek a mindennapi életben, illetve munkában nélkülözhetetlenek. Így tehát a továbbiakban 

sem mondhatunk le róla [Fábián, 1986, 170-185]. 

A helyesírás-tanítás céljait és feladatait a következőkben foglalhatjuk össze: 

 a fontosabb helyesírási szabályok tudatosítása; 

 a megismert helyesírási szabályok alkalmazása, készségszintű elsajátítása; 

 a helyesírási memória fejlesztése; 

 a kreatív helyesírási gondolkodás fejlesztése; 

 a helyesírási kézikönyvek használata; 

 a hibafelismerés és - javítás készségének fejlesztése; 

 az írásfegyelem fejlesztése [Laczkó – Martonfi, 2005, 35-45]. 

A helyesírás tanításában is három didaktikai mozzanatot különítünk el. Ezek: 

 Tudatosítás 

 Gyakorlás, ellenőrzés 

 Szoros kapcsolatot létesítünk a látási, az írásmozgási, a beszédmozgási és hallási 

képzetek között. Ezeket a megfigyeléseket állandóan összekapcsoljuk a szabályokkal, és 

indokoltatunk. Majd  a helyesírási ismereteket összekapcsoljuk az írásos tevékenységgel, vagyis 

íratunk. 

A gyakorlás eszközei: 

o a másolás 

o a tollbamondás 

o az emlékezetből való írás 

 A helyesírási ismereteket ugyanúgy tanítjuk, mint a nyelvtani ismereteket. Tehát a 

lépések a következők: 

1. Előkészítés 

2. Az új anyag bemutatása (szemléltetés) 

3. Elemzés és általánosítás 

4. Az új ismeret – azaz az új helyesírási szabály – nyelvi – logikai megfogalmazása 

5. Megszilárdítás, rögzítés, begyakorlás [Adamikné, 2006, 363-364]. 
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I.5. Gyakorlóórák feladattípusai 
A megértett és elsődlegesen rögzített nyelvtani jelenségeket a tanulókkal sokoldalúan be kell 

gyakorolni. 

 A l a p e l v e i: 

a. Csak megértett ismereteket szabad gyakoroltatni; 

b. Az ismereteket folyamatosan kell gyakoroltatni. A nyelvtantanítás akkor van csődben, ha 

megfeledkezünk a folyamatos gyakorlásról. 

c. A gyakorláskor tartsuk be a hozzáférhetőség (fokozatosság) elvét is. Tehát a könnyű 

gyakorlattípusoktól haladunk a fokozatosan nehezedők felé. 

d. Igen fontos szerepe van a változatosság elvének is. Ez azt jelenti, hogy a feladatok 

megoldási módján állandóan változtatni kell. Megfelelő arányban kell alkalmaznunk a 

szóbeli és az írásbeli, az egyéni és a közösen megoldott feladatokat, a játékos feladatokat, 

a versenyeket, a munkafüzet vagy a feladatlapos megoldásokat. 

 A  g y a k o r l a t o k   t í p u s a i: 

1. Mechanikus gyakorlat a  felismerés. 

2. Produktív gyakorlatok: 

 a) Kérdésre adott felelet; 

 b) Kiegészítések; 

 c) Helyettesítések; 

 d) Átalakítások (transzformációk); 

 e) Konstruktív (építő) gyakorlatok (pl. mondatalkotás megadott példával vagy megadott 

hangokból (betűkből) szavak létrehozása). 

 f) Rendezés, csoportosítás; 

 g) Válogatás (pl. feleletválasztásos feladatok); 

 h) Gyűjtőmunka; 

 i) Nyelvtani elemzés;  

 j) Nyelvtani fogalmazás. 

 A nyelvtantanításban használatos játékokat három csoportba oszthatjuk: 

 a) D i d a k t i k a i   j á t é k o k: pl. barkochba, ország – város, keverőgép, leltározás, 

totó, lottó, szóalkotó verseny (pl. egy megadott előtaggal ki tud több összetett szót alkotni 

bizonyos időn belül) tükröző (megadott szóhoz hasonló szerkezetűt kell alkotni). 

 b) N y e l v i   j á t é k o k: összetétellánc, szótaglánc, szópóker (egy szó utolsó betűjével 

kezdjük el a következőt), szótól szóig (adott szótól kell egy másikig úgy eljutni, hogy csak egy 

betűt változtassunk meg), egy adott alapszó továbbképzése, szóalkotás kiegészítéssel, szócsipke 

(megadott szó betűivel újabb szavakat kell alkotni, hogy egymással ne érintkezzenek), mozaik 
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(adott szóban minél több szót kell felfedezni – pl. televízió → tele, víz, íz, te, le, ó, el, e ), oda és 

vissza, palindrom (sas, Géza kék az ég), helycserélő (olyan összetett szavak együttese, 

amelyeknek elő- és utótagja felcserélhető – szemüveg – üvegszem), anagramma (egy szó 

valamennyi betűjének felhasználásával új szó alkotása (tarka – rakta, takar, akart stb.) 

 c) S z ó j á t é k o k: rímelés (por – bor – sátor ), szójátékon alapuló találós kérdések 

(Mikor fél a nyúl? – Ha kettévágják.), viccek, anekdoták, szórejtvények: intarzia (pl. milyen 

keresztnév van elrejtve a következő mondatban? Barátom órát vásárol?Mór.Szótagolás ( 

Hajólesz → ha jó lesz, hajó lesz), titkosírás megfejtése, táviratjáték, szószerkezetek, bűvös 

négyzetek, találós kérdések, amelyek nyelvi rejtvények [Adamikné, 2006, 364-368]. 

 d) K é p r e j t v é n y e k. 
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II. Követelményrendszer alsó osztályokban 

Az alapfokú nevelés-oktatás első szakasza az iskolába lépő kisgyermekben óvja és 

továbbfejleszti a megismerés, a megértés és a tanulás iránti érdeklődést és nyitottságot. Átvezeti 

a gyermeket az óvoda játékközpontú tevékenységeiből az iskolai tanulás tevékenységeibe. 

 Fogékonnyá teszi saját környezete, a természet, a társas kapcsolatok, majd a tágabb 

társadalom értékei iránt. Az iskola teret ad a gyermek játék és mozgás iránti vágyának, segíti 

természetes fejlődését, érését.  

 A tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában – élményszerű tanulással, 

problémahelyzetekből kiinduló izgalmas tevékenységekkel, kreativitást ösztönző feladatokkal 

fejleszti az alapvető képességeket és alapkészségeket, közvetíti az elemi ismereteket, szokásokat 

alakít.  

 Ez az iskolaszakasz a kíváncsiságtól és érdeklődéstől motivált, szabályozott és kötetlen 

tevékenységek célszerűen kialakított rendszerében fejleszti a kisgyermekben a felelősségtudatot, 

a kitartást, az önállóságot, megalapozza a reális önértékelést. Mintákat és gyakorlóterepet ad, 

magatartási normákat, szabályokat közvetít a társas közösségekben való részvétel és 

együttműködés tanulásához, a problémamegoldáshoz, konfliktuskezeléshez. Megerősíti a 

humánus magatartásformákat, szokásokat, és a gyermek jellemét formálva elősegíti a 

személyiség érését.  

 Támogatja az egyéni képességek kibontakozását, segíti a tanulási nehézségekkel való 

megküzdés folyamatát. Törődik azoknak a hátrányoknak a csökkentésével, amelyek a gyermek 

szociális-kulturális környezetéből vagy a szokásostól eltérő ütemű éréséből, fejlesztési 

szükségleteiből fakadhatnak.  

 A fejlesztést a tanító az egyéni sajátosságokra épülő differenciált tanulásszervezéssel és 

bánásmóddal szolgálja. Az alapvető képességek, készségek, kompetenciák fejlesztésében a 

tanulói tevékenységekre épít. Az ehhez felhasznált tananyagtartalmak megtervezésekor, valamint 

a feldolgozás tempójának meghatározásakor, a pedagógiai módszerek és eszközök 

kiválasztásakor a tanulócsoport, illetve az egyes tanulók fejlődési jellemzőit és fejlesztési 

szükségleteit tekinti irányadónak [Szabó, 2004, 8]. 

 Az alsó tagozatos nyelvtani anyag kiválasztása általában a helyesírás-tanítás és a 

beszédfejlesztés szempontjai határozzák meg, tehát nagyon gyakorlati, és a lehetséges mértékig 

le van egyszerűsítve. A követelmény a tananyagban felsorolt nyelvtani kategóriák ismerete, a 

terminusok készségszintű használata, valamint az ismeretek gyakorlati alkalmazása [Kernya, 

2008, 324-328]. 

 Feltételek magyar nyelvből és irodalomból: 

3.osztály: 
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 Egyszerű szerkezetű mesék, elbeszélések eseményeinek elmondása néhány összefüggő 

mondattal. A feldolgozott művek témájával kapcsolatos kérdések, válaszok 

megfogalmazása. Ismert feladattípusok szóbeli és írásbeli utasításainak megértése. Fél 

oldal terjedelmű, ismert témájú szépirodalmi és ismeretterjesztő szövegek felolvasása 

felkészülés után.  

 Öt-hat mondatból álló elbeszélő fogalmazás írása felkészülés után, ismert témákban. A 

fogalmazások tagolása. Egyéni tempójú, rendezett, tiszta íráskép. Az írásbeli munkák 

javítása tanítói segítséggel.  

 Az igék, a főnevek és a melléknevek felismerése, megnevezése. A személynevek, 

állatnevek, a lakóhely nevének helyes leírása.  

 A begyakorolt szavak helyesírása a kiejtés szerint, a szóelemzés alapján. Egyszerű és 

összetett szavak elválasztása önállóan.  

 További 25-30 begyakorolt szóban a j/ly helyes jelölése 

4.osztály: 

 Érthető, folyamatos beszéd a mindennapi kommunikációban. Az udvarias 

beszédfordulatok használata a mindennapi beszédhelyzetekben. A mondanivaló értelmes, 

lényegre törő megfogalmazása szóban. Előzetes felkészülés után ismert tartalmú szöveg 

pontos, folyamatos, értelmező felolvasása, a szövegfonetikai eszközök használata. 15-20 

soros szöveg önálló olvasása, a szövegértés igazolása feladatok önálló megoldásával: 

válaszadás, lényegkiemelés, jegyzet készítése.  

 Magyar költők és írók nevéhez a megfelelő művek kapcsolása, alkotásaik címének 

felelevenítése.  

 Esztétikus, rendezett egyéni írás. Mondatok helyes leírása. A mondatfajták felismerése, 

megnevezése, helyes leírása.  

 A szavak szófajának megnevezése a tanult szófajok esetében. Az egyalakú szótövek, a 

tanult toldalékok felismerése, a szavak toldalékos alakjának helyesírása.  

 Az igealakok felismerése, az igekötős igék helyesírása ismert szavak esetében.  

 A tulajdonnevek fajtáinak helyesírása, a földrajzi név, intézménynév, címek, 

márkanevek, díjak nevének esetében a begyakorolt szavak helyesírása. A főnevek 

tárgyragjának, a többes szám jelének felismerése.  

 A melléknév, a számnév helyes írásmódja. A hibák javítása tanítói segítséggel, 

önellenőrzéssel. 

 Adott témáknak megfelelő könyvek megkeresése, használata a könyvtárban. 
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II.1.   Nyelvtani követelményrendszer alsó osztályban 

Az általános iskola alsó tagozatán a magyar nyelv és irodalom tantárgy elsődleges célja az 

anyanyelvi kommunikációs képességek fejlesztése, és az ehhez elengedhetetlen ismeretek 

elsajátíttatása. Az anyanyelvi képességek fejlesztése nemcsak cél, hanem eszköz is a személyiség 

harmonikus fejlődéséhez, a nemzeti önazonosság erősödéséhez, a kognitív és érzelmi 

fejlődéshez, valamint mindezek katalizátora is egyben.  

 Az anyanyelvi nevelésnek kisiskolás korban is alapvető szerepe van a kulcskompetenciák 

kialakításában, fejlesztésében, mert erre építve, ez által válik lehetővé a kultúra aktív befogadása, 

a társas-társadalmi érintkezés, az identitás kialakulása, az önálló ismeretszerzés és a tanulás. 

 A kisiskolások az iskolai tanulmányaik megkezdésekor különféle szinten birtokolják és 

használják anyanyelvüket. Az első iskolai években a tanító feladata nem az elméleti 

rendszerezés, hanem a változatos és egyre magasabb szinten történő gyakoroltatás a különféle 

kommunikációs helyzetekben, illetve a szorongásmentes, motivált nyelvi fejlődési környezet 

megteremtése. A játékos, önkifejező gyakorlatok lehetőséget teremtenek a nyelvi tudatosság, a 

kreativitás, az árnyalt önkifejezés, a másik megértésének igényére, a képességek fejlesztésére. E 

fejlesztési folyamatra épülhet majd a továbbiakban az anyanyelvi és az irodalmi kultúra 

megismertetése [Hasmann – Kálmánné  – Szilágyi, 2000, 48-51]. 

 A Kárpátalján lévő elemi iskolai osztályokra vonatkozóan az 1970-es magyar nyelvi 

tanterv (I–III. osztály) alapkövetelményei: “a tudatos olvasás”, a helyesírás, “a szabatos beszéd” 

elsajátíttatása. Ennek megfelelően a tantervnek három fejezete van:  

 1. az I. osztály számára az írás–olvasás tanításának követelményeit fogalmazza meg;  

 2. a II. osztályban a feladat az olvasás és a beszédkészség fejlesztése;  

 3. a III. osztályban pedig az alapvető nyelvtani ismeretek elsajátíttatását (a hang, a betű, a 

szó, a mondat), a helyesírási készségek kialakítását írja elő.  

 Ezzel szemben az 1986-os tantervben (I–IV. osztály) megfogalmazott követelmények: 

“megérteni” és “felfogni” az elolvasottakat, gondolat-kifejezés szóban és írásban, “logikusan” és 

“képekben” gondolkodni. Új kifejezések: a didaktikai játék, a dramatizálás. A nyelvtani rész: az 

élő beszéd és az írott nyelv, a hang, a betű, a szó, a mondat, a szöveg, a szófajok. Az 

olvasmányok között szerepel a gyermekirodalommal való ismerkedés, találkozunk a házi 

olvasmányok jegyzékében két kárpátaljai szerző, Szalai Borbála és Balla László nevével 

[Fedinec, 1996, 367-375]. 

 A gyerekeknek első osztály végére a következőket kell tudnia: 

 Magán és mássalhangzók megkülönböztetése, felismerése. 

 A hangok és betűk ismerte. Hosszúságuk felismerése és helyes jelölésük. 

 Kiejtés szerinti írásmód. 
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 A hang, betű –szótag – szó felépítés, bontás. 

 Szótagokból szavak alkotása. 

 Az ábécé ismerete. A hangok megnevezése az ábécében 

 A mondatkezdés és a mondatvég helyes jelölése 

 Szöveg tagolása mondatokra (2-4 mondat) /játékos tevékenység során/ 

 A mondatokat helyes informálása (kijelentés, kérdés, felkiáltás,), elkülönítése szóban, 

írásban. 

 A mondat tagolása szavakra. 

 A mondat eleme a szó. 

 A szó és szótaghatások megkeresése, felismerése. 

 A második osztály befejezése során a gyerekeknek a következőkkel kell tisztában lennie: 

 A mondatvégi írásjelek használata.  

 A hosszú és rövid hangok felismerése a beszédben, megfelelő jelölésűk írásban.  

 A kiejtéstől eltérő írásképű szavak egyszerűbb eseteinek helyesírása.  

 A helyes ejtés és a helyesírás összefüggéseinek érzékelése. 

 Az elválasztás egyszerűbb eseteinek ismerete.  

 A [j] hang kétféle jelölése gyakran használt szavakban.  

 A hosszú egyjegyű és kétjegyű mássalhangzók elválasztása.  

 A szóvégi magánhangzók időtartamának helyes jelölése (ó, ő, u, ú, ü, ű).  

 A –ból, -ből, -tól, -től, -ról, -ről végződések valamint a -dt, -dj betűkapcsolatok helyes 

írása 

Harmadik osztály végére a következőket kel tudniuk a gyerekeknek: 

 Mondatfajták.  

 A mondatok intonálása tartalmuk alapján beszéd/olvasás közben. 

 Mondatfajták alkotása. 

 Mondatvégi írásjelek. 

 A szó jelentése. 

 Egyes és átvitt értelmű szavak. 

 Hasonló jelentésű, rokon értelmű szavak.  

 Ellentétes jelentésű szavak.   

 A képző szerepe. 

 A képző jelölése. 

 A képzett szavak használata, helyesírása.  

 Az -ít képzős szavak helyesírása. 
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 Az-ul -ül képzős szavak helyesírása.  

 A -ság ség képzős szavak helyesírása.  

 A jel fogalma és szerepe. 

 A jel jelölése 

 A rag fogalma és szerepe. 

 A rag jelölése: 

 A ragozás módja. 

 A szó szerkezeti bontása. 

 A szófajok fogalma. 

 Az igeidők. 

 Negyedik osztály végére a gyerekeknek tudnia kell: 

 Szavak elválasztása és szótagolása. 

 A dz, dzs-s szavakat elválasztásának szabálya.  

 Mondattan. Mondatvégi írásjelek. A vessző használatának szabályai. Mondatfajtának 

megfelelő írásjel a mondat végén. 

 Megszólítás. Írásjelek a megszólításnál 

 Másolás írott vagy nyomtatott szövegről a követelmények betartásával. 

 Tollbamondás (60-80 szóból álló szöveg) 

 A 2-4 osztályban tanultak figyelembe vételével írott tollbamondás. 

 Helyesírás a szótagolás-elválasztás szabályainak megfelelően. Egybeírás-különírás. 

 A magánhangzó időtartama: 

 ó, -ő, -ú, -ű a szavak végén hosszú; 

 -o-,-ó- a szavakban (sok, bohóc); 

 -ö-, -ő- a szavakban (kör, főz, költő); 

 -ul, -ül a szavakban (gurul, fésül); 

 a szavak végén az i (kicsi, néni); 

 -ít a szavakban (-ít képzős igék); 

 -i-, -í- a szavakban (cím, író, iszik); 

 A mássalhangzók helyes használata: 

 Köznevek és tulajdonnevek 

 Az „i” képzős melléknevek helyesírása 

 Főnévből képzett -s végű melléknevek (jég- jeges) 

 Számnevek és keletezések helyesírása. 

 A ne szócska írása. 
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 Az igekötős igék helyesírása és elválasztása. 

 Toldalékok [Сергійчук Ю.П., Гадар Ю.І., Ковтюк І.Я.]. 

II.2. A helyesíráshoz szükséges feltételek 

A jó helyesírónak elsődlegesen fejlett a beszédhanghallása, beszédészlelése. A fonémák 

kihallása, azok időtartamának észlelése náluk problémamentes.  

 Segíti őket a pontos vizuális észlelés: a pontosan észlelt szóalak lehetővé teszi, hogy a 

helyes íráskép raktározódjék az emlékezetben, így szükség esetén a helyes íráskép 

aktivizálódhat. (A tökéletes vizuális észleléssel kifejezetten jól kompenzálható a hallási 

bizonytalanság.)  

 A jó analizáló-szintetizáló képesség is előmozdítja a helyesírást. Ez különösen a kiejtéstől 

eltérő írásmódban játszik döntő szerepet. Például a „láttya” hangsorban el kell különülni a 

gyerek tudatában a lát szótőnek és a –ja toldaléknak. A fenti pszichikus funkciók természetesen 

nem egymástól elkülönülve működnek, hanem segítik egymást, olykor kompenzatórikus 

jelleggel.  

 A helyesírás tanítása szempontjából jól elkülöníthető a kiejtés elve: a kiejtésen alapuló 

írás ugyanis sokkal inkább támaszkodik a gyerek „hozott” képességeire, készségeire, a többi elv 

(szóelemzés, egyszerűsítés, hagyomány) inkább a megtanult ismeretekre épít.  

 A legtöbb magyar szó helyesírása a kiejtésen nyugszik. Ezért a beszédészlelés deficitje 

nagyszámú helyesírási hibához vezet, amelyek nem orvosolhatók a beszédhanghallás fejlesztése 

nélkül [Szmetana, 2009, 35-36]. 

 Diesterweg szerint a helyesírás tanításánál a fül a legfontosabb szerv. E felfogás ellen 

lépett fel Bormann, aki azt mondja, hogy nincs jobb módja a helyesírás tanulásának, mint az, ha 

a tanulókat utasítjuk, hogy a nyomtatott szöveget egész pontosan lemásolják. Hivatkozik arra a 

tényre, hogy a siketnémák rendesen, helyesen írnak. Bormann tehát nem a hallásra, hanem a 

látásra helyezi a fősúlyt, nála tehát a legfontosabb szerv a szem, a legjobb gyakorlat a másolás és 

csak másodsorban a diktálás.  

 Egy más helyesírás tanítási irányt képvisel Ziehnert, aki versbe szedett helyesírási 

szabályokkal vélte a helyesírást megtanítani, vagy Wander, aki a helyesírási szabályok nagy 

tömegének könyv nélkül való tudása révén akarta a helyesírást elsajátíttatni. 

 Lay a következő kísérleti csoportokat állította egybe: 

I. Hallás: tollbamondás 

a) hallás beszédmozgás nélkül  

b)  hallás halk utánmondással  

c) hallás hangos utánmondással  

II. Látás: olvasás, hangoztatás 
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a) látás beszédmozgás nélkül  

b) látás halk utánmondással  

c) látás hangos utánmondással 

III. Sillabizálás 

IV. Másolás 

 Lay a maga eredményeiből arra a következtetésre jut, hogy a helyesírás-tanulásnál a 

legjobb eredményekre lehet jutni a másolás útján, ha hangos utánmondással van kapcsolatban 

(látás-írásmozgás), utána jön a sillabizálás és olvasás, és legvégül a diktálás.  

 A helyesírás tanítási eredményének problémája: nagyjelentőségű pedagógiai problémával 

állunk szemben, amely problémát egyfelől a gyakorlati élet kívánalmai, másfelől a közműveltség 

érdekei országos jelentőségűvé szélesítik [Lux, 1924, 3-11,  Szalatsy, 1939, 3-10]. 
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III.  A Beregszászi 6. Sz. Általános Iskolában és a Nagymuzsalyi Középiskolában 

végzett felmérés eredményeinek bemutatása 

Kutatásomat a Nagymuzsalyi Középiskola és a Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 3. és 4. 

osztályában végeztem. Helyesírási feladatlapokkal mértem fel a tanulók ismereteit helyesírásból. 

 A Nagymuzsalyi Középiskola 3. osztályában 8 tanuló töltötte ki a teszteket. Ebből 5 fiú 

és 3 lány. Az osztályfőnök Józan Erika. A diákok között 3 tanuló van, akik csak a 3. osztálytól 

tanulnak magyar nyelven, addig ukrán nyelvű osztályban tanultak. Eredményeik a felmérés során 

közepes átlagot mutatott. Tudomásom szerint nincs hátrányos helyzetű gyerek ebben az 

osztályban. 

 A 4. osztályban 13 diák vett részt a teszt megírásánál, 6 fiú és 7 lány. Az osztályfőnök 

Tóth Melinda. Ebben az osztályban szintén van 2 tanuló, akik csak első éve tanulnak 

anyanyelvükön, mivel 1-3. osztályban ukrán nyelven folyó képzésben volt részük. A felmérés 

során a 100 pontból ez a két diák 42 és 54 pontot értek el. A 13 tanuló közül 1 gyerek hátrányos 

helyzetű, mivel édesanyját évekkel ezelőtt elveszítette, édesapja pedig nem a megfelelő módon 

viselkedik a gyerekeivel.  

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 3. osztályában 14 gyerek töltötte ki a helyesírás 

tesztet. Ebből 7 fiú és 7 lány. Az osztályfőnök Nagy Zsuzsanna.  

 A 4. osztályban 13 tanuló írta meg a felmérő tesztet, 1 fiú és 12 lány. Az osztályfőnök 

Kopor Veronika. A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola diákja legnagyobb mennyiségben 

hátrányos helyzetű gyerekek. Ebben az osztályban 4 nagycsaládos gyerek tanul. A 13 diákból 8 

gyerek hátrányos helyzetű.  

 III.1. A kutatóhely bemutatása 

Az iskola történetével kapcsolatban a következőket tudtam meg Fring Erzsébet 

szervezőpedagógustól, aki a város iskoláinak történetéből írta diplomamunkáját. Beregszász 

iskoláinak történetéből említésre méltó, hogy a város mindig is kiváltságos helyzetben volt, az 

1850-es években már van fiú- és lányiskola. 1862-ben már annyi tanulója volt a beregszászi 

népiskoláknak, hogy négyosztályos algimnázium felállítását határozták el. 1864-ben bérelt 

helyiségben kezdődik meg a tanítás az első osztályban, de még ezen évben lerakják az új iskola 

alapkövét az egyházmegye és Lónyai János beregi főispán anyagi hozzájárulásával. A polgári 

leányiskola a Bocskai utcán lévő épületben folytatta tevékenységét, a fiúiskola maradt az Attila 

utcai (ma Sevcsenko utca) épületben. Ebben az épületben működik jelenleg a Beregszászi 6. 

Számú Általános Iskola. Az 1939-1940. évi területrendezések eredményeként a polgári iskolák 

négyosztályosak lettek. Az 1939 – 40-es tanévben az iskolának 286 tanulója volt. A tanári kar  

11 oktatóból és 4 hitoktatóból állt. Az osztályok tanulólétszáma: 
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    A osztály   B osztály 

 I.osztály    33 diák     33 diák 

 II.osztály    33 diák     27 diák 

 III.osztály    28 diák     33 diák 

 IV.osztály      54 diák 

 Az iskola mindig meghatározó szerepet játszhatott a város életében, mert nincs olyan 

kiadvány, amelyben nem említették volna meg közvetlenül vagy közvetve az intézményt, vagy 

az ott dolgozó, ott tanuló neves diákokat.  

 1944 őszén gyökeresen megváltozott a helyzet. A polgári iskolák közül csak a 

beregszásziban folyt magyar nyelvű oktatás. Ez volt az egyetlen magyar tannyelvű polgári iskola 

ebben a tanévben, ahol nem szűnt meg a tanítás. A tantervet maguk a pedagógusok állították 

össze, s ahová nem jutott el az orosz nyelvű tankönyv, az új nyelv gyakorlásához az időnként 

megjelenő újságokat használták. 1945. július 3-i hatállyal szervezték át a tankerület közoktatási 

rendszerét. 1945-től megszűnt a Beregszászi Polgári Fiúiskola. Épületében a Beregszászi 6. 

Számú Általános Iskola működött tovább.  

 Az 1970 – 80-as évek a szocializmus építésének elvei, amely korszak rányomta bélyegét 

az oktatásra is. Az anyanyelven történő továbbtanulás ezen években lehetetlenné vált. Míg a 60 – 

as években a 6. sz. iskolában a tanulói létszám 440 és 580 között mozgott, addig a 70 – es évekre 

nagyarányú létszámcsökkenés jellemző.  

 Kimagasló egyéniség volt Drávai Gizella. Munkájának eredményeként az iskola falai 

között olyan légkört tudott teremteni, ami meghatározta generációk hitvallását, hivatástudatát. A 

fő cél az volt, hogy minél jobb tudást nyújtsanak a tanulóknak, lehetőleg a tanórán, nem terhelve 

őket sok házi feladattal. Az eredményes munka lényege az erős egyéniségű, nagy tudású tenni 

akaró és tenni is képes, szorgalmas pedagógusgárda. 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola Beregszász és a beregszászi járás legnagyobb 

általános iskolája. A 2007 – 2008-as tanévben a tanulók létszáma 284. Társadalmi helyzetét 

tekintve egyszerű munkáscsaládok gyermekei járnak ide, bár az utóbbi években társadalmi 

elismertsége nőtt, így anyagilag jobb helyzetben lévő családok is beíratták gyermekeiket. A 

felmérés időszakában az iskolában 25 tanár és tanító oktatta a diákokat.  

 A tanulói létszám alakulása 2000-2008 között: 

2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004 2004-2005 2005-2006 2006-2007 2007-2008 

300 diák 300 diák 350 diák 330 diák 320 diák 330 diák 300 diák 270 diák 

 Az iskola mai feladata, hogy oktassa és nevelje a felnövekvő nemzedéket, hogy végzősei 

majd egykoron aktív, sokoldalúan képzett, hasznos tagjai legyenek közösségünknek.  
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 A Nagymuzsalyi Középiskolával kapcsolatban Beregszászi Erzsébet és Korompai Milán 

elbeszéléséből azt tartom fontosnak, hogy Nagymuzsaly iskolája körülbelül 300 éve működik. 

Az 1970-es évekig két iskolája volt: magyar és ukrán, később megnyitották a magyar-ukrán 

nyelvű intézményt. Jelenleg magyar és ukrán nyelvű osztályokban folyik az oktatás.  

 A tanintézményben körülbelül 250 gyerek tanul, akiket megközelítőleg 35 tanár oktat. A 

tanulók között vannak olyanok, akik nem helybeliek, ők a környező falvakból jöttek ebbe az 

intézménybe tanulni. 

 A Nagymuzsalyi Középiskola jelenlegi igazgatója Szegedi Erika, aki biológus 

végzettséggel rendelkezik. Az Ungvári Nemzeti Egyetemet fejezte be, és 2008-tól igazgatója az 

iskolának.   

 Az iskola céljai közé tartozik, hogy tovább emelje az intézmény színvonalát, illetve 

barátságokat kössön más intézményekkel.  

 Az iskola falain belül egy tánccsoport és egy hagyományőrző csoport működik. Az 

utóbbit az iskola egyik történelem-földrajz szakos tanára, Jakab Erika vezeti. Ebben a csoportban 

20 tanuló vesz részt. A diákok fellépnek különböző határon innen és határon túl megrendezett 

eseményeken, melyekről mindig dobogós helyezésekkel jönnek haza. Ezen felül próbálják őrizni 

a különféle hagyományokat, ápolni a testvérvárosokkal való kapcsolatokat, illetve új 

ismeretségekre tesznek szert. 

 III.2. A 3. osztályos tanulók eredményei 
 Az első feladatban a mondatkezdő betűt kellett bepótolni a mondatokban, illetve ki kellett 

tenni a mondatvégi írásjelet, valamint meg kellett határozni a mondat típusát. 

1. Megjött az ősz. 

2. Milyen most az idő? 

3. Hű, de hűvös szél fúj! 

4. Öltözz melegebben! 

5. De jó lenne, ha sütne a Nap! 

Nagymuzsalyi Középiskola 3. osztályában leggyakrabban elkövetett hibák: 
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Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 3. osztályában a leggyakrabban elkövetett 

hibák: 

 

 Ebben a feladatban a mondatok típusának a meghatározása okozta a legnagyobb 

problémát a gyerekek számára. Sok gyerek helyesen kitette a mondatvégi írásjelet, viszont a 

mondat típusának a meghatározásában már hibát követtek el.  A legkönnyebben a mondatkezdő 

betűket határozták meg. Észrevehető volt ennél a feladatnál, hogy a mondatkezdő nagybetűt 

kezdettől gyakorolták a gyerekek, s ennek a szabálynak az ismeretével szinte minden gyerek 

tisztában volt.  

 A két iskola eredményeit összesítve a következő arányban voltak gyakoriak a hibák 3. 

osztályos tanulóknál ebben a feladatban: 

mondatkezdő nagy betű
mondatvégi írásjel
mondat típusa

mondatkezdő nagy betű
mondatvégi írásjel
mondat típusa
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 A második feladatban tagolni kellett a tagolatlan mondatokat. 

1. A falusi emberek egymástól tanulták a dalokat. 

Ebben a mondatban az egymástól szó okozott nehézséget a Nagymuzsalyi Középiskola 3. 

osztályos tanulóinak, 8 gyerekből 3-an külön írták ezt a szót. A Beregszászi 6. Számú Általános 

Iskolában is volt 2 tanuló, aki külön írta le ezt a szót. 

2. A háziasszonyok a bodzafa virágából főznek teát. 

A legtöbb hibát úgy követték el ebben a feladatban, hogy a bodzafa virágából kifejezést nem 

tudták mindannyian helyesen leírni. Ilyen eredmények születtek: a bodza fa virágából, a bodza 

favirágából, abodza fa virágából. A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola diákjai pedig a 

háziasszony szóban hibáztak a legtöbbet, 14-ből 7 gyerek írta külön ezt a szót.  

3. Az óvoda mögött építettek egy játszóteret. 

Ezt a mondatot többnyire helyesen írták le a gyerekek a Nagymuzsalyi Középiskolából. Egy 

gyerek írta le hibásan azt a szót, hogy játszóteret, de a többieknek ez a mondat nem okozott 

nehézséget. A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolából is 3 tanuló külön írta le ezt a szót.  

 A két iskola eredményét összevetve a következő arányban oldották meg helyesen a 

tanulók ezt a feladatot: 

mondatkezdő betű
mondatvégi írásjel
mondat típusa
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 Ezt a feladatot többnyire helyesen oldották meg a tanulók, ami azt jelenti, hogy a 

tagolatlan mondatok helyes tagolásával tisztában vannak. 

 A harmadik feladatban a szólásokat, közmondásokat kellett kiegészíteni a diákoknak ly, 

illetve j betűkkel.  

Ami…..en a munka, o..…an a …..utalma. Elmúlt, mint a tava..…i hó. Bago..… mond..…a 

verébnek, hogy nagyfe..…ű. Bolond …..ukból bolond szél fú….. . A suszternek ..…ukas a 

cipő..…e. Aki bír..…a, mar..…a. Nem lát.....a a fától az erdőt.  

 A leggyakoribb hibák a Nagymuzsalyi Középiskola 3. osztályában a következő 

szavakban voltak: tavalyi (6), látja (4), bagoly (2), olyan (2), jutalma (2), nagyfejű (2). 

 

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola diákjai a következő szavakban hibáztak a 

legtöbbet: marja (6), nagyfejű (3), látja (3), tavalyi (4), olyan (3), jutalma (3), lyukas (4), fúj (3), 

cipője (4), bírja (3), lyukból (2). 

Nagymuzsalyi 

Középiskola 

58% 

Beregszászi 6. 
Számű 

Általános Iskola 

42% 

tavalyi

látja
bagoly

olyan

jutalma

nagyfejű
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 A két iskola eredményeit összegezve a következő szavakban hibáztak legtöbbet a 3. 

osztályos tanulók: 

 

 Ennél a feladatnál az a következtetés vonható le, hogy annak a szabálynak az ismeretével 

nincsen minden tanuló tisztában, hogy a lyuk szó és annak formái az egyetlen, amelyik ly-nal 

kezdődik, viszont a birtokos személynél tudják, hogy j-t kell írni (cipője). 

 A negyedik feladat arról szólt, hogy a hiányzó betűket kellett bepótolni a szavakban úgy, 

hogy értelmes szavakat alkossanak.  

Ő____el h__vös az id__. Gyakran f__j a szél, esik az es__. Az éjszakák hossz__ak, a na___alok 

rövidebbek. A fo___ó partján a fák lehu___atták a levelüket. Csendes a környék, csak a 

sirá___ok szá___nak a víz fölö___. A vízen egy cs__nak lengedez. A túlsó partról var__ak 

károgása ha___atszik. 

  A következő szavakban okozott nehézséget a gyerekeknek a helyes betűk bepótolása: 

szállnak (4), ősszel (4), hallatszik (3), sirályok (2), lehullatják (2), folyó (2). 

marja

nagyfejű
látja
tavalyi

olyan

jutalma

bagoly

mondja

lyukas

fúj

tavalyi

látja
jutalma

nagyfejű
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Nagymuzsalyi Középiskola 3. osztály: 

 

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola diákjai a következő szavakban rontottak a 

legtöbbet: ősszel (6), hűvös (5), hosszúak (6), lehullatták (9), szállnak (10), hallatszik (7). 

 

 Ebben a feladatban a leggyakoribb hibák a következők voltak a két iskola eredményeinek 

átlagában: 

szállnak

ősszel

hallatszik

sirályok

lehullatják

folyó

ősszel

hűvös

hosszúak

lehullatták

szállnak

hallatszik
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 Egyértelmű volt ennek a feladatnak az elvégzésében, hogy a dupla mássalhangzók 

felismerése nehézséget okoz a gyerekek számára 3. osztályban.  

 A következő feladatban szótagolniuk kellett a tanulóknak. A szavak a következők voltak: 

tea, udvarias, állomás, állvány, kulcslyuk, mosollyal, kertben, dombról, lassan. 

 A Nagymuzsalyi Középiskolában a következő arányban voltak hibák ennél a feladatnál: 

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a következő arányban hibáztak a tanulók 

ebben a feladatban: 

szállnak
ősszel
hallatszik

lehullatják

tea

udvarias

állomás
állvány
kulcslyuk

mosollyal

kertben

dombról
lassan
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 A két iskola eredményeiből következtetve a következő arányban volt sikeres ennek a 

feladatnak a teljesítése: 

 

 Azokat a szavakat szótagolták helyesen a gyerekek, ahol csak egy mássalhangzó és egy 

magánhangzó állt egymás mellett, viszont az már nehézséget okozott nekik, ha három 

mássalhangzó került egymás mellé. 

 A hatodik feladatban  a -val, -vel  ragot kellett hozzákapcsolniuk a 3. osztályosoknak a 

következő tulajdonnevekhez, illetve köznevekhez: Lajos, Ivett, barát, Marianna, toll, telefon, 

autó, orvos. A Nagymuzsalyi Középiskolában az orvos (9), barát (9), Lajos (7) szavakhoz 

okozott nehézséget hozzákapcsolni a ragot. A következő eredmények születtek ennél a 

feladatnál:  

mosollyal

állomás
állvány
kulcslyuk

dombról
udvarias

tea

lassan

kertben

Nagymuzsaly

i Középiskola 

55% 

Beregszászi 
6. Számú 
Általános 

Iskola 

45% 



37 
 

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában az orvos (11), telefon (11), barát (13), Lajos 

(9) szavakhoz kapcsolták legtöbbször hibásan a ragot. A következő lett az eredmény: 

 

 Összesítve a két iskola eredményei a következők, ezekben hibáztak a legtöbbet: 

 

 

Lajos

Ivett

barát

Marianna

toll

telefon

autó

orvos

Lajos

Ivett

barát

Marianna

toll

telefon

autó

orvos

orvos 

28% 

barát 
31% 

Lajos 

25% 

telefon 

16% 
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 Ennél a feladatnál azt a következtetést lehet levonni, hogy a szavak –val, -vel raggal való 

toldalékolása során könnyebb a gyerekeknek azokat a szavakat toldalékolni, ahol nem kettőződik 

meg az utolsó mássalhangzó. a legtöbb hibát azoknál a szavaknál ejtették, amelyekben meg 

kellett volna kettőzni a mássalhangzót.  

 Az utolsó feladatban egy táblázatban kellett bepótolni a megfelelő betűt. 

tty vagy tj ggy vagy dj jj vagy lj vagy lly 

lá….a szi….a va….al 

fü….ent me….es fé….en 

fu….a hor….a he….el 

po….an vé….e tanu…on 

ha….ú bu….an sü….ed 

 

 A feladat teljesítése a következő arányban sikerült a Nagymuzsalyi Középiskola 3. 

osztályos tanulóinak: 

     

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a következő arányban teljesítették jól ezt a 

feladatot a 3. osztályos tanulók: 

látja

füttyent

futja

pottyan

hattyú

szidja

meggyes

hordja

védje

buggyan

vajjal

féljen

hellyel

tanuljon

süllyed
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 Összesítve a két iskola eredménye ennél a feladatnál: 

 

                  Ebben a feladatban azokat a szavakat írták le helyesen a legtöbben, amelyeket úgy 

ejtünk, ahogy írunk. Azok a szavak okoztak nehézséget, amelyeket másképp írunk a kiejtésüktől.  

 III.3. A 4. osztályos tanulók eredményei  
Az első feladatban betűrendbe kellett tenni a felsorolt magyar írók és költők nevét.  

látja

füttyent

futja

pottyan

hattyú

szidja

meggyes

hordja

védje

buggyan

vajjal

féljen

hellyel

tanuljon

süllyed

55% 

45% 

Nagymuzsalyi Középiskola Beregszászi 6. Számú Általános Iskola
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…Jókai Mór , …Létay Lajos, …Ady Endre, …...Weöres Sándor, ...... Arany János, ..... Kányádi 

Sándor, …Móricz Zsigmond, …Kosztolányi Dezső, …Orbán Balázs, …Móra Ferenc  

 Ebben a feladatban nem sikerült mindenkinek maximális pontszámot elérni a 

Nagymuzsalyi Középiskola 4. osztályából. Az eredmények a következők voltak ebben az 

iskolában: egy tanuló oldotta meg hibátlanul ezt a feladatot, egy tanuló az utolsó két névnél 

hibázott, illetve két tanuló csak nevek felét tudta helyes sorrendbe rakni, viszont volt, olyan, aki 

a felétől is kevesebb nevet tett helyes sorrendbe. 

 

  A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a következő eredmények születtek: négy 

tanuló oldotta meg hibátlanul ezt a feladatot, egy gyereknek sikerült nyolc nevet a helyes 

sorrendbe raknia, kettő pedig hét nevet tett helyesen sorba, a többiek pedig a felét sem tudták 

helyes sorrendbe rakni. 

 

 A két iskola eredményét összesítve a következő arányban oldották meg helyesen ezt a 

feladatot a tanulók: 

Ady Endre

Arany János
Jókai Mór
Kányádi Sándor
Kosztolányi Dezső
Létay Lajos
Móra Ferenc
Móricz Zsigmond
Orbán Balázs
Weöres Sándor

Ady Endre

Arany János
Jókai Mór
Kányádi Sándor
Kosztolányi Dezső
Létay Lajos
Móra Ferenc
Móricz Zsigmond
Orbán Balázs
Weöres Sándor
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 Ebben a feladatban az ábécé betűinek az összekeverése okozhatta a hibák számát a 

gyerekeknek, mivel legtöbben az utolsó két-három névnél hibáztak. 

 A második feladatban meg kellett állapítaniuk a gyerekeknek, hogy a felsorolt szavak 

közül melyek vannak helyesen szótagolva.  

 1.láng-ész    2.szín-ész    3.kert-ész  

 1.né-vu-tó    2.find-zsa    3. ne-ve-lő 

 1.hal-lás    2.né-ve-lő    3.u-gyan-is 

 1.vég-ig    2.há-zig   3.kert-ig 

  A Nagymuzsalyi Középiskolában a következő szavakban hibáztak a legtöbbet a tanulók: 

lángész (4), hallás (7), házig (4). 

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a legtöbbet vétett hibák is ennél a szavaknál 

voltak a következő arányban: hallás (4), lángész (6), házig (10). 

Nagymuzsalyi 

Középiskola 

46% 

Beregszászi 6. 
Számú 

Általános Iskola 

54% 

hallás

lángész

házig
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  A két iskola eredménye ennél a feladatnál a következő: 

 

 Ebben a feladatban könnyebben felismerték a gyerekek azokat a helyesen elválasztott 

szavakat, amelyekben egymás mellett egy magán-, illetve mássalhangzó állt. Azokat a szavak 

okoztak az elválasztásnál nehézséget, ahol két mássalhangzó állt egymás mellett. 

 A harmadik feladatban a gyerekeknek helyesen kellett leírniuk a hibás szavakat, melyek a 

következők voltak: faggyon, vallattyátok, haggyuk, merésség, tuggya, mongya.  

 A Nagymuzsalyi Középiskolában a legtöbb hibát a következő szavaknál vétettek a 

tanulók: fagyjon (9), hagyjuk (8), tudja (3). 

hallás

lángész

házig

42% 

58% 

Nagymuzsalyi

Középiskola
Beregszászi 6. Számú
Általános Iskola
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 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a gyerekek a következő szavaknál hibáztak 

a legtöbbet: fagyjon (6), hagyjuk (7), merészség (5). 

 

 A két osztály eredményeit nézve a következő szavakban hibáztak a legtöbbet átlagban a 

tanulók: 

fagyjon

hagyjuk

tudja

fagyjon

hagyjuk

merészség
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 Ennek a feladatnak a megoldásánál a gyerekeknek a szavak szótőjének a felismerése 

okozott nehézséget, így nem tudták meghatározni a szavak pontos helyesírását.  

 A negyedik feladatban szótagolni kellett a felsorolt szavakat. 

 Szemüveg, kertajtó, vasút, nyakörv, jégeső, kisiskolás, fogóddzatok, narancssárga, takaró 

  A Nagymuzsalyi Középiskolában a következő arányban hibáztak a legtöbbet a tanulók: 

 

 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a következő szavakban követték el a legtöbb 

hibát a gyerekek: 

fagyjon

hagyjuk

nyakörv

fogóddzatok

vasút

kertajtó

jégeső

narancssárga
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 Ezt a feladatot a következő arányban sikerült teljesítenie a két osztálynak: 

 

 Az összetett szavak helyes elválasztása könnyebb volt a tanulóknak, viszont azok a 

szavak, amelyekben egymás mellett két mássalhangzó állt, nehézséget okozott nekik. 

 A következő feladat helyesírási totó volt. Ezúttal a hibásan írt szavakat kellett 

kiválasztaniuk a felsoroltak közül a gyerekeknek. A Nagymuzsalyi Középiskola tanulói a 

következő arányban teljesítették ezt a feladatot: 

nyakörv

fogóddzatok

vasút

kertajtó

jégeső

narancssárga

40% 

60% 

Nagymuzsalyi Középiskola Beregszászi 6. Számú Általános Iskola
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  A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a következő eredmény született: 

 

A két iskola eredményei összegezve ennél a feladatnál: 

 

jó

rossz

jó

rossz

47% 

53% 

Nagymuzsalyi

Középiskola
Beregszászi 6. Számű
Általános Iskola
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         A tanulók a hagyja szóban hibáztak a legtöbbet, ennek nem ismerték fel a helyes alakját. 

Ez arra következtet, hogy nehezen tudják megkülönböztetni a szó írott formáját a halott formától.  

        A hatodik feladatban a j és ly betűket kellett helyesen bepótolni a megadott szavakba.  Ez 

nehezen ment a gyerekeknek a Nagymuzsalyi Középiskolában. A következő arányban voltak 

hibák ennél a feladatnál: süllyed (10), bújik (4), kóvályog (5), bolyong (6), hömpölyög (6), 

imbolyog (3), ijed (1), folyik (1). 

 

           A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a hibák száma a következő volt: süllyed (9), 

kóvályog (4), bújik (1), hömpölyög(3),  imbolyog (2), bolyong (2), fúj (1), mosolyog (1). 

 

        A két iskola eredményeit nézve a tanulók a következő szavakban hibáztak a legtöbbet: 

süllyed

bújik

kóvályog

bolyong

hömpölyög

imbolyog

ijed

folyik

süllyed

kóvályog

bújik

hömpölyög

imbolyog

bolyong

fúj

mosolyog
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   A dupla ly-os szó okozta a legnagyobb nehézséget, nem minden tanuló van tisztában a 

süllyed szónak a helyes írásmódjával.        

   A hetedik feladatban a főnevekből hiányzó kezdőbetűt kellett pótolni a tanulóknak.  

           __agyarország  __isza     ___roszország 

  __utya      __skola   ___elefon 

 __óka    ___ihály   ___ombat 

 __etőfi  __ándor  ___estmény   ___ózsef    ___ttila  

 A Nagymuzsalyi Középiskolában a következő hibák voltak a leggyakoribbak: szombat 

(6), róka (3), Tisza (5). 

 

   A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola tanulói a következő szavakban hibáztak a legtöbbet: 

szombat (6), iskola (3).  

süllyed

bújik

bolyong

hömpölyög

imbolyog

szombat

Tisza

róka
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      A két osztály eredményeit nézve a szombat szónál hibáztak a legtöbbet. Ennek aránya: 

 

        A diákok a személynevek helyesírásával tökéletesen tisztában vannak, ezt már jól 

begyakorolták, viszont a köznevek helyesírása sok gyereknek is nehézséget okozott. 

       Az utolsó feladatban a szövegben lévő helyesírási hibákat kellett megtalálniuk, illetve 

kijavítaniuk a tanulóknak.   

Marci segíccségével baráttya, mihály is felkészült a túrára. Eggyütt kerekesztek végig a tó körül. 

Meg akarták nézni a halyoállomást is. Sok szép élményel jötek haza. 

       A Nagymuzsalyi Középiskola 4. osztályában a következő szavakat nem ismerték fel a 

legtöbben a diákok: kerekeztek, élménnyel, jöttek, együtt. 

 

szombat

iskola

50% 50% 

Nagymuzsalyi Középiskola Beregszászi 6. Számú Általános Iskola
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         A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 4. osztályában a következő hibásan írt szavak 

maradtak rejtve a tanulók elől: együtt, kerekeztek, hajóállomást, élménnyel, jöttek. 

 

   A két osztály átlagban a következő szavaknál hibázott a legtöbbet: 

14% 

33% 

29% 

24% 

kerekeztek

élménnyel

jöttek

együtt

27% 

13% 

13% 

34% 

13% 

együtt

kerekeztek

hajóállomást

élménnyel

jöttek
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 Ennél a feladatnál nehezen ismerték fel a szavakban lévő megkettőződött 

mássalhangzót, kevés gyerek javította ki ezeket a szavakat (élménnyel), viszont a tulajdonnév 

helyesírását minden tanuló felismerte (Mihály).  

 III.4. A kutatás eredményei 
A tesztek mind a két osztályban 100 pontot értek. A Nagymuzsalyi Középiskola 3. osztályában a 

következő eredmények születtek: 1 tanulónak sikerült 95 pontot elérnie a felmérés során, 2 

gyerek ért el 80-90 pont közötti eredményt, 3 tanuló 70-80 pont között teljesített, 1 diák ért el 60-

70 pont közötti eredményt, illetve szintén 1 gyerek kapott 50-60 pont közötti minősítést. 

  A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a következő lett az eredmény a 3. 

osztályban: 90-100 pont között 3 tanuló teljesített, 80-90 pont közötti eredményt 1 gyerek ért el, 

70-80 pont között teljesített 3 diák, 1 tanulónak sikerült 60-70 pont között teljesítenie, 3 gyerek 

50-60 pont közötti eredményt ért el, illetve 3 diák volt, aki kevesebb, mint 50 pontot ért el a 

felmérés során. 

 A 4. osztályban a Nagymuzsalyi Középiskolások a következőképpen teljesítettek: a 

legmagasabb pontszám 89 volt ebben az osztályban, 2 tanuló ért el 70-80 közötti pontszámot, 4 

gyerek teljesített 50-60 között, 40-50 pont közötti eredményt 2 diák ért el, illetve 4 tanuló 

teljesített 50 pont alatt ebben az osztályban. 

 A Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 4. osztályában a következő lett az eredmény: a 

legmagasabb pontszám 95 pont volt. 3 tanuló teljesített 80-90 pont között, 4 gyerek ért el 70-80 

pont közötti eredményt, 2 gyerek 60-70 pont között teljesített, szintén 2 diák ért el 40-50 pont 

közötti eredményt, illetve 1 tanuló volt, aki 40 pont alatt teljesített ebben az osztályban.  

  A helyesírás teszt eredményei iskolánként diagramokban kifejezve a következő: 

kerekeztek 

14% 

élménnyel 
36% 

jöttek 

23% 

együtt 
27% 
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12% 

25% 

37% 

13% 

13% 

Nagymuzsalyi Középiskola 

3. osztály  
90-100 pont 80-90 pont 70-80 pont 60-70 pont 50-60 pont

22% 

7% 

22% 
7% 

21% 

7% 

7% 
7% 

Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 

3. osztály  
90-100 pont 80-90 pont 70-80 pont 60-70 pont

50-60 pont 30-40 pont 20-30 pont 10-20 pont
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 III.5. Következtetés 

A Nagymuzsalyi Középiskola 3. osztályos tanulói a mondatípusok meghatározásában hibáztak a 

legtöbbet. A tagolatlan mondatok tagolása viszont nem okozott nehézséget a 3. osztályosoknak.  

A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a 3. osztályos diákoknak a j és ly betűk helyes 

bepótolása ment nehezebben. A mondatvégi írásjelek könnyű feladatnak bizonyultak a gyerekek 

számára.  

 A Nagymuzsalyi Középiskola 4. osztályában a szótagolási feladatban érték el a 

legkevesebb pontszámot a diákok. A helyesírási totó nevezetű feladatban jó eredményeket értek 

el, nem volt nehéz számukra megtalálni a hibásan írt szavakat a helyes szavak között.  A 

Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a 4. osztályos tanulóknak a szövegben ejtett hibák 

megtalálása okozott nehézséget. A tulajdonnevek és köznevek helyesírása feladatban jól 

teljesítettek a 4. osztályos gyerekek.  

8% 

15% 

31% 15% 

15% 

8% 

8% 

Nagymuzsalyi Középiskola 

4. osztály  
80-90 pont 70-80 pont 50-60 pont 40-50 pont

30-40 pont 20-30 pont 10-20 pont

8% 

23% 

31% 

15% 

15% 

8% 

Beregszászi 6. Számú Általános Iskola 

4. osztály  
90-100 pont 80-90 pont 70-80 pont

60-70 pont 40-50 pont 30-40 pont
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Összegzés 

Szakdolgozatom témája: 3 – 4. osztályos gyerekek nyelvtani és helyesírási ismereteinek 

felmérése (iskolában végzett felmérés alapján). A téma feldolgozásával az volt a célom, hogy 

megtudjam, milyen módszerekkel fejleszthetők legjobban a gyerekek helyesírási készségei, és 

ezeket a módszereket milyen formán lehet beépíteni az oktatásba. 

 Szakdolgozatom három fejezetből épül fel. Az első fejezet a nyelvtan és a helyesírás 

tanításának módszertanáról szól. Ebben azt ismertettem, hogy a helyesírási képességet a 

változatos gyakorlással lehet fejleszteni; játékos feladatok megoldatásával motiválhatók a 

gyermekek. Az első alfejezetben az anyanyelvi nevelés céljai és feladatai vannak bemutatva. 

Ebben a részben arról van szó, hogy a nevelés feladata, hogy a ráhatások megfelelő 

szervezésével, csoportosításával elősegítse a fejlődési folyamatot. A nevelés folyamatában szerzi 

meg a gyermek az emberiség felhalmozott tapasztalatait. A második rész a nyelvtantanítás 

módszereiről szól. A nyelvtan felépítésének rendszeresnek kell lennie. Ez azt jelenti, hogy az 

alacsonyabb nyelvi szintekből kiindulva halad a magasabb nyelvi szintek felé. A harmadik 

alfejezetben a nyelvtantanítás óra menetét vázoltam. A következő alfejezete ennek a témakörnek 

a helyesírás tanítását tárgyalja. Ennek a pontnak fontos része, hogy a helyesírás alapvetően 

képesség, de vannak részei, melyeket készség szintre lehet emelni. Az utolsó részben a 

gyakorlóórák feladattípusát írtam le. 

 A második fejezet két alfejezetből áll. Ez a rész a követelményrendszerekről szól. A 

tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában – élményszerű tanulással, 

problémahelyzetekből kiinduló izgalmas tevékenységekkel, kreativitást ösztönző feladatokkal 

fejleszti az alapvető képességeket és alapkészségeket, közvetíti az elemi ismereteket, szokásokat 

alakít.  Ennek a fejezetnek az alpontja a helyesíráshoz szükséges feltételek írja le.  A jó 

helyesírónak elsődlegesen fejlett a beszédhanghallása, beszédészlelése. A fonémák kihallása, 

azok időtartamának észlelése náluk problémamentes. A helyesírás tanítása szempontjából jól 

elkülöníthető a kiejtés elve. A legtöbb magyar szó helyesírása a kiejtésen nyugszik. 

 Az utolsó fejezetben a kutatásom eredményei vannak leírva. A Nagymuzsalyi 

Középiskola 3. osztályos tanulói a mondatípusok meghatározásában hibáztak a legtöbbet. A 

tagolatlan mondatok tagolása viszont nem okozott nehézséget a 3. osztályosoknak.  Ebben az 

osztályban egy tanuló volt, aki 95 pontot ért el a maximum 100 pontból. A Beregszászi 6. Számú 

Általános Iskolában a 3. osztályos diákoknak a j és ly betűk helyes bepótolása ment nehezebben. 

A mondatvégi írásjelek könnyű feladatnak bizonyultak a gyerekek számára. Három tanuló volt 

ebben az osztályban, aki 90-100 pont között teljesített. 

 A Nagymuzsalyi Középiskola 4. osztályában a szótagolási feladatban érték el a 

legkevesebb pontszámot a diákok. A helyesírási totó nevezetű feladatban jó eredményeket értek 
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el, nem volt nehéz számukra megtalálni a hibásan írt szavakat a helyes szavak között. 90 pont 

fölötti eredményt senkinek nem sikerült elérnie a tanulók közül, a legmagasabb pontszám 89 

volt. A Beregszászi 6. Számú Általános Iskolában a 4. osztályos tanulóknak a szövegben ejtett 

hibák megtalálása okozott nehézséget. A tulajdonnevek és köznevek helyesírása feladatban jól 

teljesítettek a 4. osztályos gyerekek. 95 pontot egy tanulónak sikerült elérnie, ami szintén a 

legjobb eredménynek számít a felmérés során ebben az osztályban. 

 Összegzésként elmondható, hogy minden ember eljut a fejlődés valamilyen fokára, s ez 

az elért fok egyéniségének a jellemzője is lesz. A    helyesírás    végigkíséri    egész    

életünket,    ezért  a  helyesírási   kultúra  fejlesztéssel nem elhanyagolható területe az iskolai 

nevelésnek. A helyesírás tanítása együtt jár olyan kompetenciák elsajátításával vagy 

mozgósításával, amelyek a mindennapi életben, illetve munkában nélkülözhetetlenek. Így tehát a 

továbbiakban sem mondhatunk le róla. 
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Резюме 

Моя тема квалiфiкацiйної роботи: Вимiрювання граматичних i орфографiчних навичок 

учнiв 3 – 4 класiв. Метою обробки цієї теми було те, щоб дізналася, якими методами 

можна найбільше розвинути правопис у дітей і ці методи як можна вбудувати в 

навчальний план. 

 Квалiфiкацiйної робота складається з трьох розділів. У першому розділі 

розглядається методика вивчення граматики та орфографії в початкових класах. У цьому 

розділі ідеться мова про використання різноманітних вправ  для розвитку граматичних 

умінь та про мотивацію навчальної діяльності учнів за допомогою ігор (ігрових завдань). 

У першому підрозділі першого розділу показано  мету та завдання вивчення рідної мови. 

Важливу роль у вивченні рідної мови мають різні методи виховання та організація 

навчально-виховного процесу. У другому підрозділі першого розділу говориться про 

методи вивчення граматики. Навчання граматикив початкових класах полягає в 

систематичному вивченні граматичних одиниць. В третьому підрозділі я розглядала хід 

уроку викладання мови. В наступному підрозділі іде мова про вивчення орфографії. 

Необхідно навчити дитину грамотно писати, розвивати її уміння та навички. В останній 

частині йдеться про типи завдань практичних уроків. 

 Друга частина складається з двох підрозділів. У цій частині досліджується система 

вимог  у вивченні мови в початкових класах. Зміст навчання мови полягає в тому, щоб 

зацікавити дитину. Це можна досягти використовуючи різні форми та методи навчання. 

Дуже ефективним способом є гра та креативні завдання. Вивчення фонем дається легко і 

тому правильна вимова та грамотне письмо не є важким для засвоєння.  

 В останньому розділі показані результати дослідницької роботи. Учні 3 класу 

Мужіївської ЗОШ найбільше помилок зробили у визначені різних видів речень, а при 

складоподілі помилок майже не було. В цьому класі один учень був, який досяг 95 балів із 

100. У 3 класі Берегівської ЗОШ №6 учні робили помилки при вживанні j та ly. При 

виставленні розділових знаків на кінці реченні не було. В цьому класі троє учнів дістали 

між 90 і 100 балів. 

 Учні 4 класу Мужіївської ЗОШ найменше балів отримали у завданнях на 

складоподіл. Завдання-гра "Тото" була продуктивною. Учні легко знайшли правильно 

написане слово. Більше ніж 90 балів ніхто не досяг, найвищий результат було 89 балів. 

Учням 4 класу Берегівської ЗОШ №6 завдання на виявлення помилок у тексті було 

складним. Правопис власних та загальних слів був легким. Один учень досяг 95 балів, що 

також важається найліпшим результатом у процесі опитування в цьому класі. 
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 Отже, оволодіння писемним мовленням учнями початкових класів ґрунтується на 

їхньому усному мовленні. Основна мета навчання орфографії молодших школярів – 

формування орфографічної грамотності, під якою розуміємо вміння вживати у написанні 

слів буквені і небуквені графічні засоби письма відповідно до правил правопису. У будь-

якому віці людина має бути грамотною, а для цього потрібно вчитися. 
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